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Figura 1 - http://brainly.com.br/tarefa/483873

A Matemadtica, quando a compreendemos bem, possui hdo somente a verdade, mas
também a suprema beleza.

(Bertrand Russel)
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INTRODUCAO
}7 O presente plano de trabalho tem por objetivo introduzir o contetido de Funcéo do 2° }7
% Grau. Yo
}: O objetivo é mostrar ao aluno que a matematica esta presente em nossas vidas. Em }:
¥ varios momentos do nosso cotidiano deparamos com a matematica e neste plano ¢
:: pretendo apresentar ao meu aluno que a funcao do segundo grau esta entre ndés mais ::
:”: do que possamos imaginar. :”:
*:7 O plano sera desenvolvido em dez tempos de cinquenta minutos para estudo do *:7
::: conceito de funcdo quadratica e mais dois tempos para a avaliacdo do contetdo :::
f: ministrado. Nao esquecendo que em cada aula dada, havera um tempo para fixacao f:
7 do que foi aprendido 7
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DESENVOLVIMENTO
ve ve
Yo Introduzir o estudo das funcbes quadraticas a partir da abordagem de resolucdo de Yo
e L. e
@ problemas e modelagem matematica. @
Ye Y
PAq PAq
PAq PAq
PAq o o PAq
Je Je
«  Atividade 1 5
PAg PAg
PAq PAq
w 4+ Duracéo prevista: 100 minutos. w
W W
Ye 4+ Area de conhecimento: Matematica. w
¥ - W
e + Assunto: Fungéo do Segundo Grau 2
}: + Objetivos: Introduzir o estudo de fungéo :f
w 4+ Pré-requisitos: Conceito de fungéo W
Je + Material necessario: Folha de atividades, lapis e calculadora. Je
i + Organizacdo da classe: Turma disposta em pequenos grupos i
¥ (2 ou 3 alunos), propiciando trabalho organizado e colaborativo. w
e + Descritores associados: ¢
i D31 - Resolver situacdo problema envolvendo a funcéo o
v quadrética. v
N Leia a Histdéria em quadrinhos abaixo e depois responda as questfes f:
w propostas. v
v 5 v
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* A MA CONSERVAZAD DE ALGUMAS DE NOSSAS RODOVIAS
CERTAMENTE FAVORECE O ALTO WOWE DE ACKENTES COM MORTE. °

@1 JORNAL DO PAIS MOJE RELATA

O TRAGILO AQDENTE OIORROO NA
RFOOOVA BE 116, GUE ACABOU POR

ESTRADAS MOVIMENTADAS
E DE TOPOGRARIA ACITENTADA. |

SERA GUE TEMOS OBECEODO A
REGRAS D6 TRANSITO FUNDAMENTAS A
=  PRESERVAJAD DE NOSSA SEGURANIA
MAS E OS5 o € A DE OUTRAS PESSOAST

MOTORISTAST

VAMOS TRAZER E95A GUESTAD
PARA VOCE. ES5A NOITE.
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W W
. DE ACORDO COM TESTEMUANAS, O MOTORISTA OO0 i
he £ VEEULO, GUE NAS 4OFREU MAICRES LESOES, w
W W
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq SAU DO CARRD RAPDAMENTE PARA SOCORRER /i \ PAq
I A VTWA, GUE ESTARA DETADA NO CHAD — I
i APARENTEMENTE INCONSCENTE. * ;
PXg PXg
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
v FELZMENTE, PARAMEDCOS CHESARAM RAPIDAMENTE v
. AD LOCAL O ACDENTE, IMOBLZARAM O RAPAZ .
PXg ; PXg
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
PAq PAq
L [ -~ £ O TRANSHORTARAM ATE O HOSPIAL MAM PRCKMO, ONDE L
\ . ELE CMEGOU CONSCIENTE, MAS NTERAMENTE WOBILIZADD
g - DEVDO AS NUMERAS FRATURAS GUE SOFREU. W
W W
W W
W W
v 7 v
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: O MOTORISTA DO CARRO, LNICO ENTREVISTADD ATE
QUEM FDI O RESPONSAVEL ASORA, ALEGA GUE NAO ESTAVA EM ALTA VELOQIDWDE,

IR\

2D ~
ey Ul
CONTRARANDD DECLARACAD DE TESTEMUNMAS DE QUE O VELULO POR Eif
CONDUZIDD EACONTRAVA-SE BM VELOODADE ACIMA DN MAXMA PERMWTION
PARA O LOCAL GUE € UE SOKM/H.

e— ‘\
—— e WETORNANDO NA PARTE U MANHA, (OM O NTUIMO OE
COLMER EVIDENCIAS € VOLTAR A CONVERSAR COM

TESTEMUNHAS PN RECONSTITUR O AODENTE DE COUSAD.

v
POLOAS PERMANECERAM NO LOCAL ATE
O ANOITECER,

FORAM REALZADOS REGSTROS
FOTOGRANCOS,

! RS
SEGUNDO O RELATORIO DO PERITO, COMO O COMPRMENTO DG MARCAS F
DOS PNEUS NA PISTA GERADAS PELO SUBITO Ml DF FREIDS DO MOTORWSTA
MEDW CERCA DE 64M, ENTAO A VELOOPAUE DO VEKILD NAO PODW SER
WFERIOR A BOKM/H. O MOTORSTA SERA INDIOADO FOR
LESAD CORPORAL GRAVISHMA,
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W a- Se o veiculo estivesse na velocidade indicada pelo motorista, qual deveria ser o ¢
" comprimento aproximado das marcas do pneu no asfalto? Discuta com seus colegas "
o e apresente seu raciocinio. o
Ye b- Na tabela abaixo encontram-se os valores estimados para as distancias percorridas ¢
ﬁ (em metros) por um carro de passeio ap0os o0 acionamento dos freios e até a sua ﬁ
N completa parada, e associados as velocidades (em quilébmetros por hora) do veiculo N
Ye no momento em que o0 motorista acione os freios. Observe-a. Ve
o 40 60 80 100 120 o
I 16 36 64 100 144 I
w c- Existe alguma relacéo entre a resposta dada no item a e o valor indicado na tabela w
I no item b? Qual é essa relacdo? I
e d- Observe na tabela as distancias associadas as velocidades de 40km/h e 80km/h. e
Il Qual a relagéo entre esses valores? 2
N Esta relacdo esté ligada de alguma forma de que ao fato de que 40 é a metade de N
e 807 e
e E com as distancias associadas as velocidades de 60km/h e 120km/h, existe alguma e
N relacdo? N
Yo Essa relacéo é igual ou diferente da relacéo existente entre 40km/h e 80km/h? Y
w e- Agora compare as disténcias associadas as velocidades de 40km/h e 120km/h. O w
Je que vocé observa? I
e 9 e



Yo f- Supondo que a tabela e a proporcao utilizadas nela estejam corretas, vocé seria Y
I capaz de estimar a distancia associada a uma velocidade de 200km/h? Qual é essa Je
o distancia? o
o g- As velocidades de 40km/h e 60km/h relacionam-se de maneira que 60 é umaveze .
w meia maior que 40. Considerando esse fato, determine a relacdo entre as distancias w
Ye percorridas para essas velocidades. AS
Ye h- Faca o mesmo para as velocidades de 80km/h e 100km/h. Ve
N i- Vocé saberia fazer o mesmo considerando, agora, as velocidades de 40km/h e '
PAS 70km/h? Tente! Troque ideias com seus colegas e discuta a estratégia usada paraa s
" resolugéo. "
w j- Agora que vocé ja deve ter percebido que a distancia percorrida apés o acionar de w
I freios pelo motorista e a velocidade do veiculo nesse momento se relacionam,

escreva uma foérmula para esse problema. Para tanto, considere uma velocidade v

w gualquer, em km/h, maior que 40km/h e determine a distancia d de frenagem que  **
P estd associada a ela a partir da distancia associada a 40km/h. e
N k- Use a férmula que vocé encontrou para completar essa tabela, verificando as N
Ye distancias percorridas apo0s, o acionar dos freios quando o veiculo estd a uma ¢
e velocidade de 50, 70 e 90km/h, completando a tabela abaixo. e
b 40 16 w
b 50 b
= 60 3
e 70 PAe
v BO 64 v
T; Ty T;
N 100 100 o
S 120 144 ve
< 10 <
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. ividade 2 .
«  Atividade i
PAq PAq
Yr + Duracao prevista: 100 minutos. Ye
3 F 3 F
2 4+ Assunto: Fungdo do Segundo Grau 2
f“: 4+ Objetivos: Relacionar a concavidade da parabola e o }:
w coeficiente a; identificar o ponto (0,c); como o ponto em que a w
3 F AXd
Je parabola intercepta o eixo y; perceber que o vértice da parabola Je
:”: corresponde ao ponto extremo da funcéo quadratica. :”:
w + Pré-requisitos: Identificar a parabola como sendo o grafico da w
W W
Lo funcdo quadrética. Lo
e + Material necessario: Folha de atividades. e
w #+ Organizacao da classe: Turma disposta em pequenos grupos w
¥ W
Ye (2 ou 3 alunos), propiciando trabalho organizado e colaborativo. Ve
I + Descritores associados: I
w H49- Reconhecer a representacdo algébrica ou grafica da w
W W
e funcao polinomial do segundo grau. PAS
w . . . ~ W
2 H 50 - Analisar crescimento / decrescimento, zeros de fungdes A
w reais apresentadas em gréaficos. w
W W
w H112- Reconhecer o grafico de uma funcéo a partir de sua lei de w
W ¥
2 formacao. ve
Ye Yo
W W
g W
W . L. , . W
Y Uma Funcdo quadrética € representada graficamente por uma Yo
o parabola. o
W W
W Funcao quadratica W
N Lei de formacao N
A i - = A
;\7 > Gl Representacao grafica ;\7
L Parabola concava para | Parabola concava para e
e cima baixo e
Phe '\ 'u' PAg
W ocw \ ,’| //\\ W
* \ 1"’ f “I 7/\7
w \ i [ \ Ve
|
W \/ [\ o
W W
W W
e 11 b
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A seguir vocé encontra funcbes quadraticas representadas através da sua lei
algébrica e também da sua representagéo gréfica.
Identifique o sinal do coeficiente (positivo/negativo) e a concavidade da parabola (para

cima ou para baixo) em cada item proposto.

Grafico e Lei Algébrica

Concavidade da
parabola

Coeficiente
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a- Observando a concavidade e o sinal do coeficiente a vocé seria capaz de

relaciona-los? Discuta com seus colegas e escreva a conclusdo que chegaram.
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quadraticas a seguir:

i jlx)=x"-2x

i, h(x)=3x"-2x+1
i, k(x)=1-x7

iv. f(x)=6x-3x

v. 9(x)=-2(3-x)(x—-4).

e o valor do coeficiente das func¢des quadrética

b. Determine a concavidade da parabola associada a cada uma das func¢les

f. Agora, vocé deve identificar o ponto em que cada parabola intersecta o eixo vertical

Grafico e Lei Algébrica

Ponto de intersecao en-
tre a parabolaeoeixoy

Coeficiente ¢
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g- Vocé seria capaz de escrever uma relacédo entre o coeficiente e a ordenada(y) do
ponto de intersecao entre a pardbola e o eixo y?

Na funcdo quadratica, de forma geral f(x)=ax*+bx+c,
onde g, b e ¢ sdo o0s coeficientes, o coeficiente € a ordenada do pon-

to em que a parabola que representa essa fungao intersecta o eixo y.

A figura a seguir exibe esta relacao.

h. Observe atentamente os graficos apresentados na tabela, completando-a.
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Na funcao quadratica, de forma geral f(x)=ax’ +bx +c¢ e sempre
representada por uma parabola, o vértice é o ponto onde a fun¢ao passa
de crescente a decrescente, se ela tem concavidade voltada para baixo, ou
de decrescente a crescente, se ela tem concavidade voltada para cima. O
vértice entao serd, nas parabolas com concavidade voltada para baixo, o
ponto mais alto da fungao - PONTO DE MAXIMO - e a sua ordenada serd o
maior valor assumido pela fun¢ao quadratica - VALOR MAXIMO. Da mesma
maneira, se a concavidade é voltada para cima, o vértice sera o ponto mais
baixo - PONTO DE MINIMO - e sua ordenada sera o menor valor assumido
pela fungao - VALOR MINIMO.
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Duragéao prevista: 100 minutos.
Assunto: Funcdo do Segundo Grau
Objetivos: Resolver problemas que envolvam funcdes
guadraticas e seus pontos notaveis, como extremos ou raizes.
Pré-requisitos: Reconhecimento do gréfico da funcédo
quadréatica e suas propriedades.

Material necessario: Folha de atividades.

Organizacao da classe: Turma disposta em pequenos grupos
(2 ou 3 alunos), propiciando trabalho organizado e colaborativo.
Descritores associados:

D31- Resolver situacao problema envolvendo funcao quadratica.
D32- Resolver situacdo problema que envolvam pontos de
maximo e minimo no grafico da funcdo polinomial do segundo

grau.

Um grupo de amigos resolveu montar um pequeno negocio para

camisetas. Para tornar este negdcio rentavel é preciso levantar os custos de producéo
e conhecer o nimero provavel de camisetas vendidas. Esta Ultima estimativa pode

ser obtida por meio de uma pesquisa de mercado e depende do preco de venda de

cada camiseta.

O grupo identificou e levantou os seguintes custos:

Preco de aquisicao da prensa para estamparia

R$ 1250,00

Preco das camisetas brancas no atacado

RS 5,00 (cada)

Custo para estampar cada camiseta

RS 2,00

Determine o custo C para estampar X camisetas.
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O grupo também levantou dados junto a outros fabricantes de camisetas para ajudar
a decidir o preco apropriado para a venda das camisetas.

Para simplificar, vamos admitir que n&o existam competidores na regido onde a
fabrica sera instalada. Dessa maneira, quanto mais baixo o preco de venda, maior o
numero de vendas efetuadas, isto é, o preco de venda pode ser determinado em

funcd@o do numero de camisetas que se espera vender.

Os dados da tabela ao lado resumem a situacéo

Estimativa de Vendas

{Mamero Mensal de camisetas) Preco por Camiseta
S00 R517,50

SO0 R515,50

1300 R% 13,50

1700 RS 11,50

2100 RS 9,50

2500 RS 7,50

(@) De acordo com os dados apresentados, determine o preco de venda P de X

camisetas por més.

(b) Ache a renda bruta obtida pelo negécio em funcdo do nimero x de camisetas

vendidas em um més.

Para responder aos dois itens abaixo considere que toda a producédo da fabrica é

vendida.

(c) Determine o lucro (ou prejuizo) mensal desta fabrica em funcdo do namero x de

camisetas produzidas.

(d) Ache o numero minimo de camisetas a serem vendidas para que o custo de
estampa-las se iguale a renda obtida com a sua venda, isto €, ache o numero de
camisetas produzidas (e vendidas) a partir do qual a fabrica comeca a apresentar

lucro.
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Yo (e) Quantas camisetas devem ser produzidas para que o lucro da fabrica seja o0 maior Y
" possivel? Je
W Um carpinteiro possui um sarrafo com 8 metros de comprimento e pretende com este w
2 sarrafo fazer uma moldura retangular para um quadro. Como ele deve cortar o 2

sarrafo, para que a area do quadro seja maxima?

fﬁ (a) Resolva o problema. w
: (b) Quais as dimensodes do retangulo de maior area e qual a sua area? :
o (c) Se vocé é o carpinteiro do problema, como vocé deve cortar o sarrafo para que a o
e moldura encaixe em um quadro de area maxima? e
: (d) Se em lugar de um sarrafo de 8m de comprimento, vocé tivesse um sarrafo de 4, 6 :
: ou 10 metros, como vocé deveria cortar estes sarrafos para obter um retangulo de :
Y area maxima. %

o Funcdes quadraticas e a fisica. o
N Um foguete carregando um satélite, depois de langado, caiu, devido a uma pane  *'
Yo do sistema. Ao estudar sua trajetéria e as causas do acidente, a equipe da base PAS
ﬁ construiu o seguinte grafico, que mostra a altura (y) alcancada pelo foguete em ﬁ
N funcdo do tempo (t) decorrido ap6s seu langamento. N
<ﬁ Ay (m) <;
W ne -+ W
E 1G04 4 v
S 90+ . A
g | {
W 70+ W
Phe 604 L L Phg
A 50+ S
40l 4
o}
Phe 10 { S N
PAe "0 123456789100 ® il e
Ve A partir do grafico podemos ter algumas informacdes. Vamos descobri-las? Ve



E a)A altura maxima que o foguete atingiu foi aproximadamente ;
: b)O tempo que o foguete levou para atingir o ponto mais alto foi de :
: ¢)O tempo que o foguete levou para voltar a altura inicial foi de :
: d) Este grafico foi obtido a partir da funcéo y = 12,5 + 30t — 2,5t2 que é uma :
: OBS.Serdo utilizadas atividades de Saerjinho anteriores para fixacdo do :
: contendo. :
AVALIACAO
¢

o A avaliagéo sera feita todos os dias, pois os alunos irdo trabalhar em pequenos
w grupos e 0os mesmos irdo discutir entre si 0s seus resultados onde vou avaliar o W
% aproveitamento e sanar as duvidas da seguinte forma: "
2 - Atividades em sala. "
N - Lista de exercicios do livro didatico envolvendo aplicacdes do assunto no N
)Ag cotidiano. Ye
e * Durante as aulas observando o interesse e a participagao do aluno. e
,ﬁ E um processo continuo e diario. E é desta forma que avalio os meus alunos. ,ﬁ
W Avalio se ele esta desenvolvendo as competéncias necessarias em relagdo ao ¢
% contedo ministrado. E feita em cada aula, em cada atividade seja individual ou ndo. ..
N Ao final do ciclo ele é avaliado individualmente, através de uma avaliagdo escrita onde
w posso juntar com as avaliagdes diarias e concluir se 0 mesmo alcangou os objetivos
" propostos no periodo e em relagcdo ao contetdo ministrado. "
N Avalio se esta desenvolvendo competéncias e habilidades com questdes de multiplas ~ **
b escolhas e com os objetivos bem definidos. g
,ﬁ Este plano foi preparado em funcéo da realidade da minha turma. ﬁ
PAq 23 PAq
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Roteiros de Acao -1 Introducdo a Funcdo Quadrética . Curso de Formagédo Continuada
oferecido pelo CEDERJ/CECIERJ, em parceria com a SEEDUC — 3° bimestre

Roteiros de Ac¢do -2 Identidade Geométrica da Pardbola . Curso de Formagéo
Continuada oferecido pelo CEDERJ/CECIERJ, em parceria com a SEEDUC - 3° bimestre
Roteiros de Acdo -7 Resolvendo Problemas . Curso de Formacdo Continuada
oferecido pelo CEDERJ/CECIERJ, em parceria com a SEEDUC — 3° bimestre

Enderecos eletronicos acessados de 20/08/2014 a 25/08/2014

<HTTP:/projeto seeduc.cecierj.edu.br/ >

<http://download.rj.gov.br/documentos/10112/451413/DLFE-
5010.pdf/OrientacoesPedagogicasSAERJINHO.pdf>

<http://www.saerjinho.caedufjf.net/diagnostica/paginas/protegidas/prova/configurarPro
va.faces>
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